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高三地理高考第一轮单元复习

文化、文化景观与旅游活动

考纲要求

一、文化景观
　（1）文化景观
　文化景观的形成。文化景观与环境的关系。
　（2）文化源地与文化传播
　 文化源地。文化传播、文化扩散的主要途径。
　二、旅游活动与环境
　（1）旅游活动及其作用
　　　旅游活动的特点。旅游活动的作用。
　（2）地理环境与旅游
　　　旅游资源及其特性。旅游资源的价值。
　　　中国的旅游资源。
　　　旅游景观欣赏的基本要求。 
　（3）旅游活动与地理环境的协调发展
　　　旅游活动中的环境问题。
　　　旅游活动中规模应与环境承载力相适应。
重点难点分析

文化与文化景观的命题从内容上看涉及许多不同地域的人类文化景观和历史遗产，与人文社会学科有密切联系，综合度高。就文化地理方面而言，可重点关注文化景观与地理环境的关系，理解文化景观形成中的环境因素影响，从文化源地和文化扩散各种类型分析，解释文化的地理分布和动态发展，注意对某些特定地域的典型文化景观图、分布地图和资料的信息提取、分析和判断，结合文化地理相关理论进行解释和说明。

复习这一内容时还要注意理解下面的问题：

一、文化空间的扩散与扩散类型

1．要理解文化扩散的含义，在空间上某种文化事物或现象从一地传到另一地为文化空间扩散，由一代人传给下一代人为文化传承，两者一起构成文化传播：

2．文化扩散的主体是人，区别是两种不同类型的文化扩散，要依据扩散中人的空间移动距离。阅读教材中文化扩散类型示意图，加深对两种不同类型文化扩散的理解。利用教材对扩展扩散划分的三种类型进行比较区分，并联系实际思考除教材中所举实例，还有哪些属于这三种不同的扩散类型。

3．本节文化扩散实例分析是对文化扩散类型的具体印证，学习中要对实例进行归类，同时要注意两点：第一是不能将某种文化事物或现象扩散的形式绝对化，即一种事物或现象的扩散可以兼有多种扩散形式；第二是将复杂的文化事物或现象简化后，才易于确定它的扩散形式，如中国文化属于复杂的文化体系，其中造纸、印刷术向西方的传播为迁移扩散，而农耕技术通过少数民族传到缅甸则属扩展扩散。

4．学习文化扩散的形式还要明确文化扩散的作用，没有文化扩散，就没有文化的发展，众多语言技术的普及扩散均说明文化扩散的作用。广播电视、通信卫星等媒体的发展，对文化扩散也有极大的促进作用。

二、文化景观与文化现象有何区别

区别二者的重要特征之一是看其是否具有空间位置的固定性，例如，铁路和火车都是人类创造的文化要素，由于铁路在空间位置上具有固定性，它是文化景观，而火车在功能性质上是运动的，因此，它不是文化景观。此外，有许多民俗活动、文化活动，由于不具有空间位置的固定性，所以不属于文化景观，而是一种文化现象或事物。

旅游活动受其在区域经济中的影响力的迅速提高而日显重要。旅游资源在开发利用上的特殊性和可持续发展方面面临的问题，以及“假日经济”，等时事热点问题都是本单元的重点关注方向。而且由于旅游景观的多样性将涉及与历史文化有关方面、旅游业发展的经济规律等问题，因此自然会涉及多学科综合理解和分析阐述，具有较高的学科综合性。旅游活动具有动态、线路特点，涉及区域发展、区域间差异和交通运输联系等方面，也是地理学科内综合的重要素材领域。

这部分要注意下面两个问题：

一、旅游资源开发条件的评价   

游览价值：首先是资源的质量(是否具备较高的审美或历史文化价值)；其次是旅游资源

集群状况；第三要考虑景观的地域组合状况。

市场距离：旅游经济价值的大小很大程度上取决于它们与旅游消费市场——经济发达地区的距离。经济距离越长，旅游者对旅游目的地的需求越低；靠近发达地区的旅游资源，其开发价值要优于远离发达区的旅游资源。

交通位置及通达性：直接影响其开发价值。

地区接待能力：除旅游资源本身的开发外，还要建设旅游活动的配套设施，提高服务质量。

旅游的环境承载量：是指一定时间条件下、一定空间范围内的旅游活动容纳能力。超过环境承载量会对旅游资源和背景环境产生破坏，使旅游环境恶化，如果达不到承载量，造成资源浪费。

二、掌握我国的重要旅游资源的分布

自然风光：长江三峡、桂林山水、黄山、日月潭、西湖、白头山天池、“天涯海角”。

古代文化艺术宝藏：万里长城、秦陵兵马俑、明孝陵、避暑山庄、龙门石窟、敦煌莫高窟、布达拉宫。

革命纪念地：广州、武汉、南京、上海、南昌、井冈山、遵义、延安、北京。

民族风情：汉族端午节赛龙舟、元宵节舞龙灯、傣族的泼水节、蒙古族的那达慕大会、苗族和侗族的芦笙节、彝族的火把节。

十大风景名胜：北京故宫、八达岭长城、承德避暑山庄、秦陵兵马俑、长江三峡、桂林山水、苏州园林、杭州西湖、台湾日月潭、安徽黄山。

范例分析

[例题1]下列说法不正确的是    (    )

A．天安门广场是一种文化景观

B．火车不是文化景观，但刚刚进入博物馆的我国最后一台蒸汽机车是一种文化景观

C．泰山和泰山顶上的南天门都是自然景观而非文化景观

D．文化景观中的物质文化景观和精神文化景观都有物质表现形式

分析：景观可分为自然景观和文化景观两大类。前者是自然界原有的事物，很少受到人类的直接影响或者未受人类的影响；后者是指为了满足某种需要，利用自然物质加以创造，并附加在自然景观上的人类活动形态。天安门广场是人类生产、生活和精神活动的产物，属于文化景观；火车因为是运动的，所以不属于文化景观，而我国最后一台蒸汽机车放进博物馆，这台机车就不再作为运动的工具而使用，而作为反映人类利用自然物质要素进行改造，并附加在自然景观上，供人类精神需要，就属于文化景观；泰山是自然景观，而南天门是人类创造并附加在泰山顶上的古建筑，它属于文化景观。

答案：C 

[例题2]阅读下列材料，回答有关问题：

历史上黄河流域本是一个宜农宜牧的地区，滔滔黄河横贯东西，两岸草原、森林、农田交织，到处是青山绿水。所以黄河成了我们中华民族的摇篮，两岸富饶的大地哺育了我们炎黄子孙茁壮成长。在黄河流域已经发现仰韶、龙山以及新石器时期的其他各种文化遗址1600多处。大量出土文物表明，我们的祖先已在这片沃土上从事过许多名垂青史的生产和社会活动。有文字记载的历史雄辩地说明，黄河流域曾是我国奴隶社会和封建社会前期的政治、经济、文化中心，如商丘、镐京、长安、洛阳、开封等，都是封建帝王的都城。但是，由于我们的祖先不懂得生态平衡，随着人口的不断增长，消耗的木材、粮食日益增加，加速了开垦土地、砍伐森林、毁坏草原，年复一年，严重破坏了黄河流域的生态平衡，使昔日的肥田沃土逐步变成了沟壑纵横的黄土高坡。据不完全统计，在方圆一公里的土地上，沟道总数达 30万条以上，地面支离破碎，黄土裸露，水土流失日益严重，使黄河由中华民族的摇篮，变成了世界上含沙量最大、水害最严重的河流。

(1)黄河流域成为中华文化源地的主要自然条件是_______________，这说明文化源地的产生与_______________密切相关，按文化源地的分类，黄河流域属于____________源地。

(2)如今的黄河流域有着与历史上截然不同的文化景观，主要是在土地的_________上发生了重大变化，或者说是

农业景观的_____________与历史明显不同，

(3)黄河由中华民族的摇篮变成了世界上含沙量最大、水害最严重的河流，主要是由于人们不懂得___________，随着___________的不断增长，加速____________，导致黄河流域____________日益严重，这说明文化景观不顺应_____

_______规律，必然不能充分利用_____________，并且会对_____________产生极为不利的影响。

(4)在奴隶社会和封建社会前期，黄河流域的商丘、镐京、长安、洛阳、开封等，都是封建帝王的都城，在文化上

它们都属于____________，从属于___________文化体系。

(5)按地区分布，黄河流域的文化属于中国传统文化区中的

A.西部游牧文化地区       B．东部农业文化地区
C.西南少数民族农业文化地区    D．北部草原文化地区

(6)该地区文化景观的变化蕴含的辩证唯物主义原理是__________

分析：该题涉及文化源地、文化景观、文化区等众多知识内容；考查我们联系实际的分析、比较以及将地理、历史、政治等学科知识进行综合归纳的能力。鄂尔多斯和黄土高原等黄河流经的许多地区森林覆盖率在春秋战国时代在60％以上，由于人类破坏，水土流失加剧，荒漠化面积扩大，物质文化景观发生了很大变化。

答案：(1)黄河横贯东西，植被茂盛，土壤肥沃    自然环境    文化系统  

(2)利用功能  功能    

(3)生态平衡    人口    开垦土地、砍伐森林、毁坏草原  水土流失    自然发展    自然资源    自然环境  

(4)文化综合体  中华  

(5)B  

(6)人们改造物质文化景观(客观世界)时，必须尊重客观规律，一切从实际出发    

 [例题31 阅读材料，回答下列问题

材料：徐霞客在考察了广西、贵州、云南后，对这一带发育的峰林地貌作了总结：“峭峰离立，分行竞颖”，“磅礴数千里，为西南奇胜”。他还指出这“磅礴数千里”的岩溶地貌，并不是一成不变，而是各省有各省的特点：广西之山的特点是“有纯石者，有间石者，各自分行独挺，不相混杂”；云南之山，皆土峰缭绕，间有缀石，亦十不一、二，故环洼为多”；贵州之山，“则界于二者之间，独以逼耸见奇”。又说：云南之山，“惟多土，故多壅流成海，而流多浑浊”；广西“惟石，故多穿穴之流，而水悉澄清”；至贵州则“界于二者之间。”

    ——选自《徐霞客游记导读》

(1)徐霞客为_____________朝代人，著名的地理学家。

(2)比《徐霞客游记》更早记载溶洞的著作包括成书于战国年间的《        》和北魏郦道元的《       》等。

(3)岩溶地貌形成的化学反应方程式是_________________。

(4)西南地区岩溶地貌发育的主要自然条件是什么?

(5)文中“壅流成海”的“海”是指_____________；“流多浑浊”的原因是________。

(6)文中“穿穴之流是指______________。

分析：本题涉及了语文、历史、地理和化学等多学科知识，要求学生在阅读中获取相关信息，结合学过的历史、地理和化学知识进行解题。通过一段《徐霞客游记导读》材料，首先考查了学生阅读古文的基本能力，又把岩溶地貌作为考查的知识重点，并巧妙地把相关内容综合到一起，这样很好地考查学生的阅读、综合理解和分析能力。

答案：(1)明朝  
(2)山海经·山经   水经注  
(3)CaCO3+CO2+H2O＝Ca2(HC03)2  

(4)海相沉积形成大量石灰岩，地壳活跃，升降明显，气候湿润，岩溶地貌发育  

(5)湖泊  “惟多土”即泥沙入河流，水变混浊  
(6)地下河

专题训练

观察图1中的四种自然景观。回答1—2题。


[image: image7.jpg]H

g
gl
N

)




女神司春         苍山云海          山水交映         珠帘挂川

图1

1． 要取得四处景观的最佳观赏效果，应遵循的原则自左向右依次为（    ）

A． 选择特定地点、雨过天晴时、乘船、仰观

B． 远眺、仰观、低临水面、俯瞰

C． 选择特定地点、远眺、雨过天晴时、仰观

D． 仰观、远眺、乘船、选择特定地点

2． 形成左一地貌景观的外力作用主要是

（    ）

A． 侵蚀、沉积


B． 溶蚀、搬运


C． 搬运、沉积


D．风化、侵蚀

中国的古典园林有“凝固的诗，立体的画”
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之称，是世界园林艺术的瑰宝。右图为扬州瘦西

湖公园一处著名景区一吹台一景。回答3—4题。

3．图中景区主要的构景手法是

（    ）

A．以有限空间造无限风景，用障景法丰富景观层次

B．用圆形门框作为取景的画框，把秀丽风光限在框中，成

为框景手法

C．用隔景法将园景与塔隔成不同的景区

D．借园外的景物来衬托本园的景色，以扩大园境，这属于借景手法

4．该园林建筑色彩素淡，以黑白为主色调，体现了
（    ）

A．主人追求闲适宁静的心理需要



B．自然景观的形象美、色彩美

C．当地的民族风情






D．豪华高贵的皇家风范

自1996年以来，世界排名第一的沃尔玛公司先后在我国深圳、大连、哈尔滨等地建立了沃尔玛购物广场、沃尔玛

社区店等形式的分店20多家。据此回答5--6题。

5．沃尔玛购物广场和部分超市分布在城市的边缘地区，其考虑的主要区位因素是（    ）

A．高等院校云集

B．劳动力丰富且廉价

C．交通方便

D．附近的居民购买力强

6．沃尔玛的经营理念“顾客第一”为中国很多零售企业所学习，这反映出（    ）

A．科学是推动企业发展的重要动力



B．文化扩散有利于文化的发展和繁荣

C．这种文化扩散是一种传染扩散



D．这种文化扩散是一种等级扩散
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下图2地区外商投资多，经济增长迅猛，城市化速度快，大中小城市数目多，被称为世界第六大城市圈。读图回答7—10题

7．图1中丙、丁及甲城新区的人口已突破百万，且甲城新区引进的都是资金、技术密集型产业，下列说法错误的是
（    ）

A．引进这类产业有利于提升整个区域产业结构，促进区域经济发展

B．国外大公司大财团进驻甲城新区是因为甲城市场广阔、劳动力廉价

C．外资小项目进驻不了甲城新区而进丙或丁城的原因之一是当地交通方便

D．甲城工业基础好

8．甲城新区百万人口中一部分是“老外”，他们把母企业的文化和管理经验带入其分支机构，这种企业文化扩散属于
（    ）

A．迁移扩散



B．传染扩散




C．刺激扩散



D．等级扩散

9．乙、丙两城和云南昆明、四川成都为首批著名优秀旅游城市，04年第一季度他们各自接待的境外游客数量相当，但乙、丙城接待的境内游客远大于昆明和成都，其主要原因是（    ）

A．乙、丙城的旅游资源比昆明和成都更具非凡性


B．乙、丙城距离旅游客源地近，交通便捷

C．乙、丙城旅游资源的价值主要是地学方面的价值

D．乙、丙城旅游配套设施好，旅游的环境承载量大

10．图2中落在P地的雨水，最可能的流向是
（    ）

A．a
B．b
C．c
D．d

 11．读图9，回答下列问题： 

（1）图中A、B、C、D地区反映的是            源地的

分布，它们兴起的共同的自然条件是：

①                        ；②                        ；

③                        。

（2）与图中文化源地相对应的文化要素——古代文字的类型分别是A                    ，

C                    ，D                  等。

（3）该图反映的文化空间扩散形式属于          类型。

（4）按旅游资源性质分，图中北京故宫为           景观，杭州西湖为        景观。

（5）按旅游资源价值，北京故宫以             价值为主，杭州西湖以              价值为主。

12．读长城沿线示意图，回答下列问题。

（1）长城在古代具有防御功能，今天已被旅游

功能替代，它的旅游价值主要体现在

                         。

（2）长城在自然与人文地理方面已成为重要分界线，请说出两个方面：

                           、                      。

（3）图中A处土地荒漠化的主要人为原因是                 。

（4）图中B处低产田盐碱化的原因是                             。

参考答案

1.A 2.D 3.B 4.A 5.C 6.B 7.B 8.A 9.B 10.C

11．（1）文化系统 ①地处低纬度，光热条件优越  ②大河流域水源充足 ③冲积平原，地形平坦 

（2）象形文字 楔形文字  象形文字

（3）迁移扩散

（4）从文 自然

（5）历史文化  美学

12．（1）历史文化价值 

 （2）西北干旱半干旱区和东部季风区；农业文化与牧业文化；暖温带与中温带；东段和西段分别与400mm及200mm年等降水量线（任两条即可）

（3）过度垦殖，过度放牧

（4）地势低洼，夏季积水，冬春水分蒸发，盐分线留
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图1 长三角城市群分布图





图2天目山局部等高线地形图
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